Wegbeschreibung vom Hauptbahnhof Würzburg  zum Rathaus:

Sie fahren mit der Straßenbahnlinie 1, 3 oder 5 bis zur Haltestelle Rathaus.

Diese befindet sich in der Domstraße, die genau in Ost-West-Richtung verläuft. Sie ist ca. 100m vom Rathauseingang entfernt. 

Sie steigen aus und gehen in Fahrtrichtung nach Westen weiter. Nach wenigen Schritten senkt sich der Gehweg deutlich ab und ist zudem an dieser Stelle mit Kopfsteinpflaster versehen.

Nach ca. 5m zweigt die Langgasse nach rechts ohne tastbare Bordsteinkanten ab. Sie überqueren und kommen danach bereits an den Rathausturm. Eine Treppe nach unten führt hier zum Ratskeller. In der wärmeren Jahreszeit ist der recht breite Gehweg mit Tischen vollgestellt, so dass man gezwungen ist, einen größeren Bogen um den Turm herum zu schlagen. Links auf dem Vorplatz „Beim Grafeneckart“ hört man dann auch den „Vier-Röhren-Brunnen“. Es geht nach dem Turm sofort nach rechts in die recht breite, gepflasterte Einfahrt zum Rathauseingang. Sie halten sich auf der rechten Seite und gelangen zum ebenfalls bewirtschafteten überdachten Innenhof des Rathauses.

Der eigentliche Eingang befindet sich in Gehrichtung etwas nach links versetzt am Ende einer querlaufenden Rollstuhlfahrerrampe. Ein schmaler etwa 15m langer Gang führt Sie zu einem quer laufenden Gang (T-Form). Hier biegen Sie nach links und sofort wieder nach rechts in eine kleinere Vorhalle für den rückwärtigen Eingang des Rathausgebäudes. Hier finden Sie nach einem Regal mit Informationsschriften rechts die automatische Tür des Bürgerbüros, wo Ihnen sicher weitergeholfen wird.

Rückweg:

Das Problem beim Rückweg ist, dass sich die Straßenbahnhaltestelle zum Hauptbahnhof nicht gegenüber der Ankunftshaltestelle befindet.

Sie kommen aus der Rathauseinfahrt und überqueren hin zum Vierröhrenbrunnen. Sie umgehen diesen links in südlicher Richtung, indem Sie die Bordsteinkante verfolgen. Sie haben also links die Straßenbahntrasse der Augustinerstrasse und rechts den Platz „Beim Grafeneckart“ und hinter sich das Rathausgebäude. Weiter geradeaus gelangen Sie in eine überdachte Passage, die Sie nach wenigen Metern wieder verlassen müssen, da die Passage endet. Die Laternen in der Augustinerstrasse befinden sich freundlicherweise mitten auf dem Gehweg, sind allerdings von einem gut tastbaren gepflasterten Bereich umgeben. An der zweiten Pflasterung überqueren Sie nach links und Sie finden auf der gegenüberliegenden Seite ebenfalls diese typische Pflasterung, welche hier Ihre Warteposition an der Haltestelle „Rathaus“ für den Rückweg markiert (Linie 1,3 und 5).

Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an:

BFW Berufsförderungswerk Würzburg

Bildungszentrum für Blinde und Sehbehinderte

Helen-Keller-Str. 5

97209 Veitshöchheim

Fon: 0931 9001-0

Fax: 0931 9001-105

info@bfw-wuerzburg.de

